

Naročnina listu: --
 Celo leto . . . K 10—
 Pol leta . . . 5—
 Četrť leta . . . 250
 Mesečno . . . 1—
 Zunaj Avstrije: ---
 Celo leto . . . 15—
 Posamezne številke
 -- 10 vinarjev. --

STRAŽA

Inserati ali oznanila
 se računajo po 12 vin.
 od 6redne petivrstice: pri
 večkratnih oznanilih velik
 --- popust. ---
 „Straža“ izhaja v pon-
 deljek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravništvo: Maribor
 Heroška ulica. 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
 vsak dan od 11.—12. ure popoldne.

Rusi zavzeli Černovice.

V Voliniji Rusi ne pridejo naprej. — Središče naše fronte stoji neomajno. — Ujetih je bilo 4862 ruskih vojakov, zaplenjenih 13 strojnih pušk in 1 top. — Italijanski napadi na soški fronti vsi odbiti. — Na vseh drugih frontah manjši spopadi. — Namestnik načelnika nemškega generalnega štaba Moltke †.

Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Dunaj, 18. junija.

Uradno se razglša:

Rusko bojišče.

Včeraj se je morala vzeti nazaj posadka ob mostju Černovic pred osredotočenim topovskim ognjem mnogo številnejšega sovražnika. Ponoči si je sovražnik na več mestih izsilil prehod čez reko Prut in je vdrl v Černovice. Naše čete so mesto izpraznile.

V vzhodnem delu Galicije je položaj neizpremenjen. Zahodno od Visniovezyka ob reki Strypi je naš artilerijski ogenj uničil ruske napade.

V Voliniji so naše čete severno od reke Lipe, severno od Gorochowa in pri kraju Lokaczy pridobile ozemlja in odbile ruske protinapade.

Predvčeraj in včeraj je prišlo v naše roke 905 ujetnikov in 8 strojnih pušk. Severno od odseka reka Turya so ujele nemške čete v uspešnih bojih 11 ruskih častnikov, 3446 mož in uplenile 1 top in 10 strojnih pušk. Med mestoma Sokul in Kolki so bili vnovič močni ruski sunki odbiti.

Italijansko bojišče.

Na soški fronti so se Italijani na več mestih, tako proti južnemu delu gore Sv. Mihaela in proti našim višinskim postojankam severno od tolminskega obmostja zopet pripravljali na napad; našemu topovskemu ognju se je zahvaliti, da se napad ni mogel razviti.

V Dolomitih je vobče pojenjalo sovražno delovanje, le gora Cadini je bila od časa do časa v zelo hudem artilerijskem ognju, kateremu je sledilo več slabotnih, kmalu odbitih napadov.

Iz prostora od Primolana in proti naši črti južno-zahodno od Asiaga so Italijani ponovili svoje sunke, ki so pa bili zopet povsod odbiti.

Balkansko bojišče.

Položaj nespremenjen.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, podmaršal.

Najnovejše nemško uradno poročilo.

Berolin, 18. junija.

Francosko bojišče.

Na različnih mestih naše fronte med belgijsko-francosko mejo in reko Somme so se vršili živalni artilerijski in patrolni boji.

Levo od Moze so se ponoči vršili boji za prednje dele jarkov na južnem pobočju „Mrtvega moža.“ Desno od reke se je močen, z večurnim ognjem pripravljen francoski napad na nemške postojanke v Thiaumont-gozdu ponesrečil. Mali jarek, katerega je sovražnik v prednji črti zavzel, je bil zopet izpraznjen.

Rusko bojišče.

Pri armadni skupini generala pl. Linsingena so bili ruski napadi ob Styru na obeh straneh mesta Kolki odbiti.

Med cesto Kovel—Luck in odsekom reke Turya so naše čete po uspešnih bojih vjele 11 častnikov

in 3446 mož; vplenile pa 1 top in 10 strojnih pušk.

Pri armadi generala grofa Bothmerja so se sovražni napadi severno od Przevlovke že v zapornem ognju krvavo ponesrečili.

Balkansko bojišče.

Nobene spremembe.

Potopljene italijanske ladje.

Pariški „Petit Journal“ poroča iz Palerma:

Severno od Palerma je podmorski čoln s topovskimi streli potopil italijanski parnik. Isti dan se je na morju pri otoku Blica (?) potopila velika italijanska jadrnica. Posadka je rešena.

„Agenzia Stefani“ poroča o potopu italijanskega parnika „Motia“ in italijanske jadrnice „Australia.“

Generalni polkovnik Moltke umrl.

Iz Berolina se dne 18. junija poroča:

Nemško-azijatska družba je priredila dne 18. junija v državni zbornici v Berlinu posmrtnico za umrлим maršalom Golc-paša. Po pozdravnem govoru predpedsdnika imenovane družbe, admirala Trupe-la, je govoril namestnik načelnika nemškega generalnega štaba, generalni polkovnik pl. Moltke, osebni prijatelj umrlega maršala Golc-paše, ki je slavil rajnega maršala kot preustrojitelja turške armade in kot moža, ki si je stekel veliko zaslug, da so postali odnošaji med Nemčijo in Turčijo tako prijateljski. Po končanem govoru je pl. Moltke omedlel in se zgrudil na tla. Zadel ga je srčna kap. Slovesnost je bila takoj končana.

Generalni polkovnik pl. Moltke je bil rojen 23. majnika 1848 in je bil nečak znanega Moltkeja, načelnika nemškega generalnega štaba v nemško-francoski vojni leta 1870. Ob izbruhu sedanje svetovne vojske je bil imenovan umrl pl. Moltke za vrhovnega strateškega voditelja nemških armad, toda zbolel je kmalu po pričetku vojske, ko so nemške čete začele prodirati v Belgijo in Francijo. Na njegovo mesto je bil imenovan pl. Falkenhayn za načelnika nemškega generalnega štaba.

Binkoštni pastirski list nemških škofov.

Nemški nadškofje in škofje, izvzemši bavorske, so izdali skupen pastirski list, ki se je v cerkvah prečital na binkoštni ponedeljek. V njem stoji:

V težkih skrbeh smo izdali v adventu leta 1914 nekaj mesecev po izbruhu vojske, skupen pastirski list do vas, v katerem smo vas vse pozivali, da delate pokoro in dajate za doščeneje, da bi po božjem usmiljenju kmalu doživeli konec vojske. „Še ni upanja na konec“, smo takrat rekli, „gotovo je le toliko, da nas čaka še mnogo hudega.“

Naša slutnja se je, Bogu bođi potoženo, uresničila, kakor sami znate. Kaznilni angel Gospodov še vedno plava z nabrušenim mečem nad krivdepolnim svetom. Vojskin plamen se še vspenja z nezmanjšano divjostjo. Pokazali smo takrat na globoke razloge, vsled česar nas je Bog tako hudo obiskal, na velikansko krivdo modernega sveta in moderne omike ter na kaznujočo roko pravičnega Boga. Bog udarja grešne narode, da jih ozdravi (Os. 6, 2.); z vojskino šibo jih hoče odpoklicati z njihovih krivih potov (Job 13, 2 in 8). Ob prvem vojskinem gromu so se tudi

res upapolno pokazali cvetovi nrvstvenega poboišanja, pokore in zadoščevanja; kakor spomladni veter je slo skozi dežele versko prenovljenje. — Preljubi! „Našega naroda in naša lastna krivica je velika, zelo velika!“ tako smo vas takrat opominjali. „Dolgoletne pregrešnosti ne zbrise kratka pokora. Prava pokora zbrise krivdo, ne pa tudi vsake kazni.“ Božja roka še vedno z vso težo sloni na nas; jutranja zarja miru se še vedno noče pokazati na nebu. Kajpada, mi trdno zaupamo na Boga, ki nas je dosedaj varoval; zaupamo na našo pravično stvar, na naše vrle vojake, ki so izvojevali zmago za zmago in ki bodo nam izvojevali tudi slavopoln mir. Toda vsi čutimo in vemo: „Še več moramo zadositi in še več pokore delati in več moliti. Bog skuša tudi našo vstrajnost“ (Jak. 1, 2 in 12). Vprašajte se, ljubli škofljani, sami in pogledjte va-se! Kje je versko razpoloženje, kje spokorni duh, ki nas je ob izbruhu svetovne vojske tako mogočno objel?! Kako smo držali svoje takratne obljube?

Nadškofje in škofje nato jako nujno prosijo dušne pastirje, naj skrbijo in delajo z vsemi močmi na to, da se srea vernikov prenovijo v duhu molitve, pokore in sprave.

Kako je sedaj v Istri.

Ko je na mesto deželnega odbora v Poreču stopila deželna upravna komisija, je hrvatsko-slovenskemu narodu po Istri odleglo, ker je videl, da je že vendar prišel konec paševanju poznane kamoraške klike, ki se ni ozirala ne na pravico, ne na zakon, marveč je ščitila in pospeševala samo interese svoje stranke. Tem večja radost je zavladala med našim ljudstvom, ko je upravna komisija objavila, da se bo na svojem delovanju držala strogo popolne enakopravnosti v Istri. To je tisto, kar so Hrvatje in Slovenci vedno zahtevali in kar zahtevajo tudi danes. Vsakemu svoje in kar vsakemu Bog da!

Uradovanje deželne uprave je bilo dozdaj izključno italijansko. Sedaj pa je uvedeno pravično načelo, da se z vsakomur obučje v jeziku njegove vlog ali govora, a v stvarih, ki se nanašajo na vso pokrajino, v obeh deželnih jezikih. Da se more to izvesti v redu, treba imenovati zađostno število novih uradnikov, usposobljenih za uradovanje v hrvatskem, oziroma slovenskem jeziku, ob enem pa treba zahtevati tudi od dosedanjih uradnikov, da si v določenem času pridobe tako usposobljenje.

Narod v Istri je z veseljem čul vest o rešitvi fistih mnogoštevilnih prošenj za ustanovitev šol, ki se (prošnje) ležale tudi 20 let nerešene pri deželnem odboru. S tem pa seveda še ni storjeno vse, marveč treba, da se šole tudi res odprejo. Sedaj mora deželni šolski svet odrediti ustanovitev vseh teh šol in šolske oblasti morajo prisiliti občine v zidanje ali pripravo potrebnih prostorov.

Poljedelstvo, posebno pa nekatere njene panoge (živinoreja, vinogradništvo, sadjarstvo, vrtnarstvo - primerno različnim krajem) morejo v Istri najlepše uspevati, ako jih vodi in pospešuje dobra uprava. A kaj naj stori upravna komisija z deželnim gospodarskim svetom, to je kolikor toliko odvisno tudi od vlade. Ali potreba je očitna, da se ta korporacija obnovi, pomladi, dvigne iz dosedanje letargije, da bo koristna za deželo.

Ob enem obstoji v Poreču deželni gospodarski zavod, s katerim razpolaga deželna upravna komisija sama. Treba samo tudi s tem zavodom postopati po proglašnem načelu ravnopravnosti, pa bo dobro. — Sploh treba povsod prenehati v minulostjo italijanskega ekskluzivizma, treba, da tudi Hrvatje in Slovenci postanejo deležni dobrote nove uprave. Povsod

